
1. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个，使之呈现一定的规律性：

2．把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确

的一项是：

A．①②③，④⑤⑥ B．①③④，②⑤⑥

C．①③⑤，②④⑥ D．①④⑥，②③⑤

3．把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确

的一项是：

A．①②③，④⑤⑥ B．①④⑤，②③⑥

C．①⑤⑥，②③④ D．①③⑥，②④⑤

4．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：

5.行政代履行是指行政机关依法作出要求当事人履行排除妨碍、恢复原状等义务的行政

决定，当事人逾期不履行，经催告仍不履行，其后果已经或者将危害交通安全、造成环境污

染或者破坏自然资源的，行政机关可以代履行，或者委托没有利害关系的第三人代履行。



根据上述定义，下列选项符合行政代履行规定的是：

A．某企业违规倾倒废渣造成水污染，因其不具备治理能力，当地环保局指定另一企业

代为治理

B．安监局要求矿山企业配发防尘口罩，经催告，对拒不执行的企业，由安监局代为购

买、配发

C．某工厂因噪声污染被环保局处以罚款，经催告，厂方拒不缴纳罚款，环保局遂申请

法院强制执行

D．某店设置的广告牌影响行车安全，城管部门催告该店限期拆除，逾期未果，城管部

门遂代为拆除

6.喻代是一种建立于比喻基础之上的以喻体代本体的一种修辞方式。即先比喻，后用喻

体代替本体。喻代是比喻后的名称代换，喻体作为别名而存在，其比喻色彩、意味减弱，含

蓄表达成为关键。

根据上述定义，下列各项中没有使用喻代这一修辞方式的是：

A．我吃了一惊，却见一个五十岁上下的女人站在我的面前，两手搭在髀间，张着两脚，

正像一个画图仪器里细脚伶仃的圆规……然而圆规很不平，显示鄙夷的神色

B．多么熟悉的声音，多么动人的曲子，去年春节文娱晚会上因这支歌而被同学们昵称

为“李谷二”，她的声音，我一下子就能听出来

C．他走了，像只风筝，在山坡上摇啊摇啊，弯弯曲曲的白线越放越长，到底放到头了，

那儿是山顶，是和天连着的地方，“风筝”停了，他知道这条白线还栓着一颗心呢

D．那外国人想雇我的驴去游山东，我要五块钱。他嫌贵。你嫌贵，我还嫌你胖呢。胖

的像大白熊，别压坏了我的驴。讲来讲去，大白熊答应我的价钱，骑着驴去逛了半天

7.小学∶中学∶大学

A．下单∶转账∶交易 B．招聘∶录用∶培训

C．购房∶首付∶中介 D．买票∶登机∶安检

8.重力 对于 ( ) 相当于 ( ) 对于 昼夜交替

A．物体质量；月圆月缺 B．自由落体；地球自转

C．地球；月球 D．潮汐；地球公转



9.在由发展中国家向经济发达国家前进的过程中，大量资本支持是必不可少的条件，而

高储蓄率是获得大量资本的必要条件。就目前来说，中国正处于经济起飞时期，因此，储蓄

率高是当前经济发展中的一种正常而合理的现象。

由此可以推出：

A．有了大量的资本支持，就可以实现由发展中国家向发达国家的跨越

B．有了高储蓄率，就可以获得大量的资本支持

C．如果没有获得大量的资本支持，说明储蓄率不高

D．如果没有高储蓄率，就不能实现向发达国家的转变

10.国际社会的多样性有利于国家间的取长补短。无论社会制度是相同还是不同，都可

以而且应该相互借鉴。一种文明的优点，不用强迫，别人也会学；反之，再强迫，别人也不

愿学，国家之间还应积极寻找利益的汇合点，合作解决人类面临的共同问题，这些合作领域

十分广泛，如可持续发展、治理污染、反对毒品和恐怖活动等。

由此可以推出：

A．社会制度不同的国家存在不少共同的问题

B．国家之间在文明程度上的差异正日益缩小

C．国际社会的多样性为恐怖活动提供了便利

D．一个国家绝不可能去学另一个国家的短处

11 斡旋受贿罪，也称间接受贿罪，是指国家工作人员利用本人职权或地位形成的便利

条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或

者收受请托人财物。

根据上述定义，下列存在斡旋受贿罪的是：

A．民办学校校长张某收受了某学生家长的红包，委托本校老师伪造该生的成绩单

B．李董事长送了审计司司长太太一部轿车，成功使得自己的企业逃过审计审查

C．海关负责海外货品清关的小赵，时常收到海外代购商的礼物，并帮他们逃税

D．警察孙某请交管局老同事帮小李删除违章记录，并向小李索要一笔好处费

12 病毒式营销，是指发起人把产品的最初信息发送到用户，再依靠用户自发进行口碑

宣传的一种营销方法。这种战略像病毒一样，利用快速复制的方式将信息传向数以千计，乃

至百万计的受众。根据上述定义，下列属于病毒式营销的（ ）。



A．某公司通过发展客户作为销售渠道，鼓励他们向更多人推销该公司产品

B．某企业举办广告创意设计大赛活动，让消费者自己设计相关产品的广告

C．某公司通过电子邮箱随机发送产品广告，并告知转发该广告可参与抽奖

D．某商家用标新立异的广告词宣传，网友纷纷转发使其迅速成为流行语

13 瓿（bu 四声）是古代的一种盛酒器和盛水器，亦可用于盛酱。流行于商代至战国。

圆体，敛口无颈，广肩，大腹，圈足，带盖，亦有方形瓿。

根据上述描述，下列器具中哪一个是瓿？

14 著作人身权，又称著作精神权，指著作权人对其作品所享有的各种与人身相联系或

者密不可分而又无直接财产内容的权利，是作者通过创作表现个人风格的作品而依法享有获

得名誉、声望和维护作品完整性的权利。著作财产权，又称著作经济权，是著作人身权的对

称，是指著作权人自己使用或者授权他人以一定方式使用作品而获得物质利益的权利。

根据上述定义，下列说法中正确的是：

A．某知名网络小说作家要求出版社使用其真实姓名出版其作品，则该作家行使的是著

作人身权

B．画家王某将自己的画作以高价卖给了姜某，则姜某获得了该画作的著作财产权

C．某知名舞蹈家创作的舞蹈深受群众喜爱，不少人纷纷模仿并进行商业演出，该舞蹈

家要求停止这一侵权行为，则她行使的是著作人身权

D．某剧作家创作的电视剧因深受观众喜爱而被翻拍，该剧作家要求电视剧制作方不得

修改故事的结局，则他行使的是著作财产权

15 内隐认知是指人的大脑对各种刺激的内部加工过程，即在认知过程中，虽然行为者



不能回忆某一过去经验，但这一经验已潜在地对行为者的行为和判断产生影响。

根据上述定义，下列符合内隐认知的是：

A．小方在电视上看到某品牌手机的广告，她想到爸爸使用的手机听筒有问题，不如买

一款广告中的手机送给他

B．小辉利用业余时间学习了法语，工作后由于没有从事法语相关工作，法语学习就被

迫中断了

C．三十岁的张明很怕毛毛虫，母亲认为这是因为他一岁半时曾被毛毛虫蜇伤过

D．一些企业借鉴国外经验，请名人为公司产品代言，并进行广泛宣传，以此为企业羸

得利润与声誉

1.【答案】B



【参考解析】整体求同或曲直性，都有一个圆，故本题答案为 B 选项。

2.【答案】B

【参考解析】观察发现，题干所有图形均为轴对称图形，其中①③④图形沿竖直方向对

称，图形②⑤⑥沿水平方向对称，满足此规律的分组为 B项。故正确答案为 B。

3.【答案】C

【参考解析】数量类。考查一笔画的规律，其中，①⑤⑥都是一笔画成，而②③④均两

笔画成。

4.【答案】A

【参考解析】面的个数都是 3个。（本题 B项的“意”上半部分的“立”未封口）

5.【答案】D

【参考解析】第一步找关键词，“危害交通安全、造成环境污染或者破坏自然资源的”

“行政机关可以代履行，或者委托没有利害关系的第三人代履行”，第二步分析选项，A 项

中另一企业不属于没有利害关系的第三人，不符合定义，B 项未指出矿山造成了环境污染或

者破坏自然资源，不符合定义，C 项法院强制执行不属于没有利害关系的第三人代履行，不

符合定义，故此题答案为 D。

6.【答案】B

【参考解析】定义中的关键词：①以喻体代本体，即先比喻，后用喻体代本体；②喻体

作为别名而存在；③含蓄表达成为关键。A项，圆规喻五十岁上下的女人，后用圆规代替女

人符合定义关键词；B 项，不存在比喻，没有喻体出现，与定义不符；C项，风筝喻“他”，

后用风筝代替他；D 项，大白熊喻外国人，后用大白熊代替外国人，A、C、D 三项均是喻代。

故正确答案为 B。

7.【答案】B

【参考解析】判断题干词语间逻辑关系。题目考查词语的并列关系，“小学”“中学”

“大学”三者是并列关系，属于事物发展的三个阶段，阶段上呈递进。判断选项词语间逻辑



关系。A 项中“转账”不是“下单”流程中的必然过程；B项中“招聘”“录用”“培训”

三者是并列关系，且是事物发展的三个阶段，同时阶段上也呈递进关系，与题干对应关系一

致；C 项中“购房”“首付”“中介”，三者不是阶段性关系；D项中“登机”和“安检”

位置错乱，先“安检”后“登机”。故正确答案为 B。

8.【答案】B

【参考解析】自由落体由重力引起的，昼夜交替是由地球自转引起的，故选 B。A 物体

质量不是由重力引起的。C 地球不是由重力引起的。D 昼夜交替不是由地球公转引起的。

9.【答案】D

【参考解析】翻译：（1）向发达国家前进→大量资本支持；（2）大量资本支持→高储

蓄率。进行递推推理，则有：（3）向发达国家前进→大量资本支持→高储蓄率。D 项可翻

译为：-高储蓄率→-向发达国家前进，D 项否定了（3）的后件，同时否定了前件，推理形

式正确。

10.【答案】A

【参考解析】B 选项中国家文明之间的差异日益缩小，在题干中文明之间相互取长补短

并不能代表差异的缩小，是属于对题干信息的无由猜测，应当予以排除。C选项中说国家的

多样性为恐怖活动提供了便利，在题干中并没有涉及恐怖活动与国家多样性之间的关系，属

于话题不一致，应当予以排除。D选项中，一个国家绝对不可能去学习另一个国家的短处，

而题干中所表述的是不能去学文明的缺点，这里属于一种相似概念的偷换。相对于 A选项来

说，A项表述更符合题干的阐述。

11.【答案】D

【解析】定义主体是“国家工作人员”,关键词是“通过其他国家工作人员”；“谋取

不正当利益”。A 项，“民办学校校长”不是国家工作人员；B 项，“审计司司长太太”不

是其他国家工作人员；C 项，小赵是利用自己的职权而不是利用他人的职务便利，不符定义

要求；D 选项符合定义要求。因此，选择 D。

12.【答案】D



【考点】方式

【解析】“病毒式营销”的关键信息“方式”是“依靠用户自发进行口碑宣传”。选项

A，公司鼓励客户向更多人推销自己的产品，不符合“自发宣传”的方式；选项 B，某企业

让消费者自己设计相关产品广告，不符合“口碑宣传”；选项 C，转发广告可参与抽奖的行

为也非用户自发，带有诱导性；选项 D，符合定义。故本题选 D。

13.【答案】B

【考点】且关系

【解析】题干中“瓿”的条件间没有明显关联词，之间是且关系，其主要特征是“圆体，

敛口无颈，广肩，大腹，圈足，带盖”。利用排除法，A、C 两项不符合“敛口无颈”，D

项不符合“大腹”。因此，本题正确答案为 B 选项。

14.【答案】A

【解析】

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

多定义，其关键信息如下：

1．著作人身权：作者依法享有获得名誉、声望和维护作品完整性的权利。

2．著作财产权：自己使用或者授权他人使用作品而获得物质利益的权利。

第三步，辨析选项。

A 项，要求出版社使用作家真实姓名出版作品，使“作者依法获得了名誉和声望”，属

于“著作人身权”，正确；

B 项，王某高价把画作卖给姜某，体现了“自己使用作品而获得物质权益”，是王某获

得著作财产权，不是蒋某，错误；

C 项，未经舞蹈家授权而擅自模仿其作品获得物质利益，侵犯了其著作财产权，要求停

止这一侵权行为，属于舞蹈家行使了“著作财产权”，而不是“著作人身权”，错误；

D项，要求电视剧制作方不得修改故事的结局，属于“作者依法享有维护作品完整性的

权利”，行使的是“著作人身权”，而不是“著作财产权”，错误。

因此，选择 A 选项。



15.【答案】C

【解析】内隐认知包括两部分（1）不能回忆某一过去经验；（2）这一经验潜在的对行

为者的行为和判断产生影响。A 项，不是过去的经验，不符合（1）；B 项，不是过去的经验，

不符合(1)；C 项，过去被毛毛虫蛰伤过这一过去经验造成现在张明很怕毛毛虫，符合定义；

D项，选项中提到的企业与题干定义的主体行为者不符。因此，选择 C。

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu

后台回复“时政”可获取最新时政信息


